

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra 1 kor. Egy óra 50 fill.
Negyedévre 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A vízvezeték.

Debreczen, június 18.

Fogadni mernék, hogy ezt a cikket azért olvassák el igen kevesen, mert a címe: a vízvezeték. Az olvasó így gondolkodik:

— Eh, mit Debreczen és vízvezeték, no ez ugyan képtelenség.

És valljuk meg őszintén az olvasónak igaza van. A derék dr. Burger Péter, a ki olyan lelkes szószólója volt ennek az ügynek elejétől fogva, töménytelen cikkben, röpiratokban foglalkozott velünk együtt a vízvezetékkel. A helyi sajtó és a vízvezeték számos igaz barátja, a kik a törvényhatóságban is mindenkor szívökön viselték Debreczen város érdekeit, szintén minden lehetőt elkövettek a közönség és a város szempontjából e kiválóan fontos ügynek megvalósítására.

Sajnos az erő, a mely a város népének akaratából folyik néhány vas-kalapos ur, Debreczen visszafejlődését szem előtt tartó városatyá kishitűségén megtörött.

Hiába való volt az esztendőkn

át való gyülesezés, cikkezés, röpiratozás, mind elhangzott a pusztában. Ime most ott álunk, hogy esztendők mozgalmá után még sincsen vízvezetékünk.

Igaza van tehát az olvasónak, ha újabb cikket erről el nem olvas.

De tulajdonképen hogy is áll ez a dolog? A közgyűlés elvben kimondta a vízvezeték létesítését. A próbakutak furrására fel is hatalmazta a tanácsot. Pályázatot is hirdettek erre. A közeli napokban a pályázat le is fog járni.

Talán ez az alkalom adta volna a kezünkbe a tollat, hogy a vízvezeték ügyét ismét kiemeljük a feledés homályából és sietessük, siürgessük, a hogy csak lehet. A pályázat lejártával egyben az időjárás hirtelen változása is beszéltetett a vízvezetékéről.

Három napja tikkasztó a hőség. A Szaharán lehetetlen, hogy nagyobb volna a forróság, mint Debreczenben, Az utczákon az aszfalt oly puha volt ma például, hogy a járó kelő lába megragadt benne.

Hát ilyen pokoli hőségben nem kellene-e jó urak a vízvezeték?

Bizony a fő és a többi mellék esküt is le merném tenni arra egész nyugodt lélekkel, hogy azok az urak, a kik a vízvezeték megvalósítását elnezték, a multban, tettüket nagyon, nagyon megbánták és most már kész örömmel csatlakoznak a mindenkit boldogító vízvezeték lelkes szószólóinak zászlajához.

Igen erős hittel reméljük, hogy a kezdődő kánikula komoly gondolkodásra serkenti azokat a köröket, a hol vízvezeték és csatornázás ügyének sima lebonyolítása hajótörést szenvedett; igen erős hittel reméljük, hogy kicsinyes és személyes érdek miatt egy nagy város közönségének jogos követelése haladéktalanul kielégítést nyer.

A vízvezeték végül is nem két, vagy három urnak nem kell, hanem 80 ezer embernek, Debreczen város fejlődésének és most a forróság ellen való védekezésnek közszüksége miatt kell.

Még pedig a milyen gyorsan csak lehet!

— a. — r.

A néni.

Az egyik faluban Lancelot Leopoldot Leroux Honorine kedvesének ismerték. A jó és rossz nyelvek pedig állandóan működtek,

— Házas ember . . . felnőtt gyermekekkel! Nos ez igazán botrány! A legszebb az egész dologban az; hogy Honorine miatta vén lány marad. Már jegyben is jártak és midőn a dolog komoly lett, faképnél hagyta és Adelinét vezette oltár elé.

— Miért nem akarta akkor és miért kedveli most.

— Ez éppen a férfiak gonoszsága. Hála Isten, hogy az enyim nem ilyen!

Leopold és Honorine tudták, hogy beszélnek róluk. Tényleg jegyben jártak egyszer. Sőt Honorine várt míg jegyese visszatér a katonaságtól. Midőn hazajött, feleségül vette a gazdag Adelinét.

Honorinet szíven találta ez a csapás. A faluban mégse hallotta senki panaszkodni vagy sirni.

Mondották is neki: A te helyedben ugyanazon a napon férjhez mentem volna. Honorine minden tanácsra csak mosolygott. Több kérője is akadt, de mind elutasította.

— Nos Honorine, mikor megy férjhez?
— Ha az igazit megtalálom — felelt a leány.

Honorine és Adeline évekig nem beszéltek egymással. Idővel megszűnt a harag és ha egymással találkoztak, megálltak beszélgetni.

Midőn Honorine egy napon elment Adeline lakása előtt, ez behívta.

Lassankint Honorine nélkülözhetetlen lett Adeline házában. Az asszonynak fogalma sem volt a háztartásról, semmivel sem törődött. A fehérneműt kijavították, ha épen idő volt rá. A két gyermeket, egy fiút és egy leányt, csak vásár- és ünnepnap mosdatták. Mindenütt edény és ruha hevert szanaszét.

Honorinnal mindez gyökeresen megváltozott. Minden nap rendbe hozta Lancelot lakását, elkészítette az ebédet. Vasárnap foltozott, varrt a gyermekeknek, akik most mindig tiszták voltak. A gyermekek hálából „néni”-nek szólították és Leopold és Adeline utánózták a gyermekeket.

A néni tisztán tartotta a gyermekeket, felöltöztette, sétálni ment velük és cukrot vásárolt nekik.

Miután Adeline hozományát elköltözték, gyakran pénzzavarba jutottak.

— Szaladjatok a nénihez, adjon kölcsön 40 sout. Legközelebb visszaadom. De ez a „legközelebb” soha sem jött el és Honorine elvesztette nehezen szerzett pénzét.

Vasárnap gyakran az egész család a „néni”-hez ment ebédre. A néni sohasem jött üres kézzel és ha vasárnap Adelinél ebédelték, akkor a hozzávalót ő vásárolta. Adeline, aki keveset evett, ha az ő zsebébe kellett nyulni, így nem kérte magát. A néni tehát szívesen látott vendég volt a háznál.

Ez azonban nem tetszet a gonosz nyelveknek.

— Tudod, hogy a férjednek két fészke van: az egyik nálad, a másik Honorinénál.

— Haszontalan fecsegők vagytok! Mindég csak az én társaságomba megy oda.

— Egyedül is meg találja az utat. Adeline Honorinéhoz szaladt.

— Igaz, hogy Leopold tudtomon kívül is meglátogat: Igen vagy nem?

— Igen — felelt Honorine — eljön ide . . . de nem kell félned. Megvarrok ruháján egy szakítást, megkinálom egy pohár pálinkával és ő tovább megy.

— Ez lehetséges, de máris beszélnek. Ha még egyszer összejöttök porul jártok. Jegyezd ezt meg magadnak.

Szolyvai és Polenai

(legkellemezőbb és ásványvíz)

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a krondorf és glasshübli külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatóak: köszvény-, vese-, hólyag-, gyomor-, torok-, tüdő- és gégebajok esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők a fürdő igazgatóságánál Szolyván (Bereg megye.) Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Külügyi politikánk.

A külügyi albizottság ülése.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, jun. 18.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság külügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor Csáky Károly gróf püspök elnöklése alatt ülést tartott, a melyen a közös külügyminiszter exposéját és a külügyi költségvetést tárgyalták.

A közös miniszterium részéről jelen vannak gróf Goluchovszki Agenor közös külügyminiszter, Müller László osztályfőnök, Jettel Emil udvari tanácsos, báró Tallián Dénes udvari és miniszteri tanácsos, Gágern Miksa báró és Ambrózy Lajos követségi tanácsosok, báró Erb Kelemen és Szapáry Tibor gróf udvari és miniszteri titkárok; Burián István báró közös pénzügyminiszter és Montecuccoli Rudolf tengernagy, osztályfőnök. A magyar kormány részéről pedig megjelentek Wekerle Sándor miniszterelnök és Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter.

Elnök az ülést megnyitván Thoroczkai Miklós gróf előadó szólalt fel, ki meg nyugvással látta a külügyminiszter által a legutóbbi ülésen előadott exposéból, hogy külügyi politikánk sarkkövét most is a hármasszövetség képezi. Kifejti azon okokat, a melyek e szövetség fentartása mellett szólanak és az ahhoz való ragaszkodást indokolják. Epen azért, mert Magyarország nézve nagyfentességnek tartja a hármasszövetség fentartását, kénytelen a közel mult eseményei közül egy sajnálatos ténykörülményre rámutatni.

Törekvésünknek annak kell lenni, hogy a balkán államoknak jóakaró vezetője is legyünk, a kihez egyaránt bizalommal közeledjenek, de a kinek hatalmát is elismerjük. Így kellene ennek lennie nemcsak a politikai, hanem a gazdasági téren is. Eittől azonban nagyon távol állunk. Nem kell erre világosabb bizonyi-

ték, mint a minő a jelenleg még meg nem oldott gazdasági konfliktus Szerbiával. A közös külügyminiszter a szerb bolgár titkos vámszerződést csak akkor tudta meg, a midőn azt már mindenki ismerte. Absziniába és Khinába van exportunk, míg a Balkán államokba németek és belgák szállítanak.

Több éve annak, hogy Európában azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy miképen lehetre a nagy haditerheket kevesíteni. Eddig ez a kérdés csak elméleti volt, most azonban már gyakorlati kormányfőiak is kezdenek ezzel foglalkozni. Az angol külügyminiszter már megtette az iniciatívát, a mire a francia és az olasz kormány választ is adott. Kéri a külügyminisztert, hogy a kérdésben saját nézetét adja elő.

Ezek után ajánlja költségvetést elfogadásra.

Ebédok, amelyre nem mennek.

Goluchovszkynak holnap este 6 órakor adandó ebédén a magyar delegátusok közül nem jelennek meg Kubik Béla, Zboray Miklós, Rakovszky István és Buzáth Ferenc, ellenben a delegáció elnöke Barabás elmegy, miután ő ezen meghívást egyszerű udvariassági ténynek tartja és annak politikailag semmiféle olyan jelentőséget nem tulajdonít, a mely prejudikálhatna a tekintetben, hogy a magyar delegáció milyen állást foglal el a külügyminiszter politikájával.

Zichy Tivadar gr. a magyar delegáció elnöke szerdán este 8 órakor a magyar delegátusok tiszteletére a Bristol szállóban estebédet ad.

Mezőssy Béla Debrecenben.

A földmivelésügyi államtitkár látogatása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen június 18.

A nemzeti kormány új irányokat teremtett rövid idő alatt. Minden téren érezhető a magyar kabinet kiváló tagjainak különböző üdvös és célszerű intézkedése, a mely különösen abban csucsosodik ki, hogy a kormány megbízottjai utján közvetlenül érintkezik az ország népével. Az egyes szakminiszterek megbízásából a miniszteriumok egyes előkelőbb tisztviselői körutat tesznek az országban s tapasztalatokat gyűjtenek a jövő munkásság irányának megjelölésére. Meghallgatják a nép baját s a hol orvosolni való van, a sürgős intézkedés nem késik.

Országszerte általános lelkesedést keltett annak idején Mezőssy Bélának a földmivelési miniszterium államtitkárává történt kinevezése, Mezőssy hivatalba lépése után nyomban hozzálátott a nagy munkához, a mely reá várt. Beutazta az országot, körutjában Debrecenbe érkezik, a kiváló szak tudással bíró földmivelési államtitkár.

Most, hogy Hajudmegyében és környékén az arató sztrájk veszedelme fenyeget, Mezőssy Béla jónak látta, hogy a helyszínén tanulmányozza a munkásság követelményeinek jogosultságát.

Mezőssy Béla holnap délben érkezik Debrecenbe. A vonatnál a város tanácsa, Kovács József polgármesterrel

az élén fogja várni. Mezőssy, a ki Nyiregyházáról jön, az állomástól a város házára hajt. Itt fogadja a debreceni gazdasági egyesület küldöttségét. A fogadásnál jelen lesz Weszprémy Zoltán főispán is.

Mezőssy Béla államtitkár délután a pallagi gazdasági tanintézetet tekinti meg, de széjjel néz a gazdaságban is, a mely mintaszerű berendezéséről országszerte híres.

Este a Hortobágyra fog kirándulni. Az éjjel a pusztán tölti. A csárdában külön szobát rezerváltak részére. Szerdán a Hortobágyon levő városi gazdaságot, lótelepeket nézi meg. A sáskairást is megtekinti s az esetleges szükség esetén nyomban intézkedni fog a veszedelem megszüntetésének nagyobb mérvű eszközöltetése iránt.

Mezőssy Béla szerdán este tér vissza Debrecenbe és csak esütőtökön reggel a gyorsvonattal utazik Budapestre.

Mezőssy Béla államtitkár, Tervey miniszteri titkár kíséri utjában.

A finn dalosok elutaztak.

Bucusu a vasuti állomásnál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 18.

Debreczen város vendégei a helzingforszi egyetem hallgatói három napi itt tartózkodás után elutaztak Debrecenből. A bucsuzás oly nehéz volt, mint a milyen szeretetteljes volt megérkezésük alkalmával a fogadtatás.

Nyolc óra tájban már eleven volt a pályaudvar környéke. Kiváncsi közönség verődött össze a finn dalosok elutazásakor az utcákon s a kis vonat is egyre öntötte magából az embereket.

A város részéről ott láttuk a perronon az egész tisztikart, de ezenkívül a társadalom számos kitűnősége is megjelent ott.

A finn diákok már egész otthoniasan érezték magukat Debrecenben. Mindenkit megismertek az állomásnál és mintha évek óta tartó barátság lett volna a debreceniek között, úgy beszélgettek a válás órájában.

A vendégek elragadtatással beszéltek a város kitűnő fogadtatásáról, Debreczen népének lelkesedéséről és a diákok közül nem egy adott fájdalomnak kifejezést, hogy el kell hagynia e kedves helyet.

A vonat indulása előtt az énekkar a vonatnál állott fel és hazafias dalokat, a Suomit énekelte el határtalan lelkesedést keltve. A perronon megjelent nagy közönség zúgó éljenzéssel köszöntötte a finneket, a kik a debreceni diákokat meghívták Helsingforsba.

Kilenc óra 57 perckor utaztak el a diákok. Mielőtt a vonat elindult volna, utolsó istenhozzádot mondtak a debrecenieknek, kérve őket, hogy tartsák meg jó emlékükből, épügy, mint a hogy ők fognak szeretettel emlékezni a Debreczenben töltött kedves órákra.

Érdekes volt, hogy a vonat indulása

Midőn Leopold este hazajött, hatalmas prédikáció fogadta és megtiltották neki, hogy este elmenjen hazulról.

Leopold szívesen megszegte volna a parancsot, de Honorine bezárta előtte az ajtót.

— Menj csak haza — mondá a leány. — A gyermekeket időnkint küld el hozzám, ha Adeline megengedi.

A gyermekeket továbbra is a néni öltöztette. Adeline nem mulasztotta el, hogy ha látogatába mentek, hogy egy csomó foltozni való ruhát velük ne küldjön. A lakásban azonban ismét a régi rendetlenség uralkodott és Lanceloték az ebédet rendesen a husfüstöldéből hozatták.

A néni tovább nevelte Leopold gyermekeit, akik meg is házasodtak és más faluba költöztek. A néninek már nem volt semmije és ezért nem is mentek el többé hozzá.

Igy öregedett meg Honorine — egyedül! Az ablak mellett láthatták halvány gondolkodó arcát, sovány kezét, amint szorgalmasan varrt. Boldogtalannak tartották, pedig boldog volt. Azért, a kit kiválasztott, mindent megtett, sokkal inkább, mint a másik asszony.

Ezenkívül még egy remény éltette. Ha az esti szürkületben szemei felmondták a szolgálatot, ölbe tett kezekkel álmódozott, hogy léptek közelednek a ház felé, hogy nyilik az ajtó és kedves ismert hang szólal meg:

— Jó napot néni! Látogatába jötünk . . .
Gustav Geffroy.

közben még mindig a Perronon volt néhány finn diák, a kik Dr. Kovács János István theologust vállukra kapták és a vonat egyik kocsijába emelték.

Kovácsot a finnek annyira megszerették, hogy kénytelen volt Miskolcra velük utazni.

A finn dalosok délben érkeztek Miskolcra. Innét a következő táviratot intézték Oláh Károly kultúr tanácsnokhoz:

A debreceni örökké feledhetlen napokért szívünk mélyéből fakadó leg-
őszintébb köszönetünket tolmácsoljuk Nagyságodnak, mint a kinek része azok rendezésében a Laulu tagjai.

Kovács Gusztáv aktái bezárultak.

A nagy per véget ért.

A bűnjelek visszaadása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 18.

A nagy port felvert Kovács Gusztáv volt megyefőnök elpáholtatásának aktáit tegnap zárták le végképen. A nagyvárad kir. törvényszék 9017/906. sz. a. közölte véghatározatát a debreceni rendőrség bűnügyi osztályával, a melyben Herczeg János és még vádlottul szereplő 21 társát a vád és következményei alól felmentette.

A felmentést a kir. törvényszék a következőképen szövegezte meg:

„A Herczeg János és társai ellen folytatott büntető eljárást, miután a nagyvárad kir. ügyészség 7115. sz. a. beadott vádiratában a vádat el-
ejtette és Kovács Gusztáv az elejtett vád képviselőt kifejezetten magára vállalni megtagadta a nagyvárad királyi Törvényszék a további eljárást megszüntetni és a felmerült 81 korona 97 fillér eljárási költséget az állami kincstár terhére kiutalni rendelte. Vissza adni rendeli végül az összes bűnjeleket, halottas kocsit és a két címtáblával együtt. Utóbbiakat Dankó Béla részére.

Ime a törvényes korszak hajnalha sadása így söpört elmindent és így szolgáltattott igazságot a törvénytelen uton megindított bűnperben is a vádlottaknak.

Gyujtogatás bosszúból.

Egy család veszedelme.

— Saját tudósítónktól. —

H.-Sámson, jun. 18.

Hajdusámsonhoz közel fekvő Mártonfalván vasárnapra virradóra egy elvetemült ember régi haragosának a házat felgyújtotta és kicsiben nem mult, hogy a ház porig nem égett le.

Az esetről az ottani tudósítónk a következőket jelenti.

Csuka Lajos fiatal legény régóta haragosa Csapó István mártonfalvai jómódu gazdának. Még a mult év elején a korcsmában összeszólalkoztak. Az összeszólalkozást csakhamar tett-
egesség követte, a minek az lett a

vége, hogy Csapó István jól megverte a fiatal Csuka Lajost.

Ettől kezdve haragosok lettek. Csuka több ízben megakarta magát bosszulni Csapón, de nem sikerült neki.

Szombaton összetalálkozott a két ellenség. A fiatal Csuka felvett egy követ, hogy régi haragosát avval megüti és ilyen módon fogja magát megbosszulni Csapón. Az eldobott követ azonban nem találta. Ez még jobban elkészerítette Csuka Lajost és elhatározta, hogy éjjel, mikor Csapóék házukban nyugodtan aludni fognak, rájuk fogja azt gyujtani. Tervét végre is hajtotta. Szombaton éjjel úgy 11 óra tájban elment Csapóék házához, ott a kerítésen az udvarba bemászva, felment a padra és az ott felhalmozott szénát és szalmát felgyújtotta.

Ezután mint a ki dolgát jól végezte haza ment és lefeküdt. Később Csapóék a betóduló füstre felébredtek. Azonnal kimentek az udvarra, ott észre vették, hogy a füst a padlásról jön. A mint a padra felakart menni, a szoba gerendázata óriási robajjal esett le. Azonnal fellármázták a szomszédbelieket, kiknek segítségével sikerült a tüzet lokalizálni. De már ekkor is nagy kárt okozott Csapóék házában a tűz. A tüzesetet reggel Csapó bejelentette az ottani csendőrségnek. A csendőrség még az nap kinyomozta a tettest Csuka Lajos személyében. A fiatal legényt azonnal elfogták és bekísérték a csendőrségi tanyába. — Csuka Lajos mindent beismerett és azt mondta, hogy bosszúból akarta a felgyujtani Csapóék házat. A gyujtogató legényt ma bezárolták az itteni ügyészség fogházába.

Hazajönnek a póttartalékosok

Debreczeni családok öröme.

Hét hónapi szenvedés után.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 18.

Hét hónappal ezelőtt, egy rideg téli estén családok emberekké népesült be a debreceni 39-ik gyalogezred lakótanyája. A törvénytelen, alkotmánytörő kormány rendeletére ekkor vonultak be a 39-ik gyalogezred póttartalékosai.

A szegény családok emberei, akik rendes munkájukat, mindennapi foglalkozásukat hagyták abba, fájó szívvel vonultak be a laktanyába. Pár hónappal ezután még súlyosabb csapás következett rájuk. A családok póttartalékosok jó részét részint Boszna-Bródbá, részint Petrinjébe helyezték át az elvonult két zászlóaljjal.

A nehéz szenvedésnek most már vége lesz. Örömmel adjuk tudtára a

debreceni póttartalékosok családjának, hogy június 24-én, tehát 6 nap mulva minden póttartalékos haza fog jönni.

Az erről szóló parancsot tegnap hirdették ki úgy a bródi, mint a petrinjei zászlóalj előtt. Mondani se kell, hogy a parancs végtelen nagy örömet okozott a szegény családok között.

A póttartalékosoknak az eltöltött hét hónapot hir szerint három gyakorlatba tudják be. E szerint egyik póttartalékosnak sem kell többé bevonulni fegyvergyakorlatra.

Öngyilkos magyar pincér.

Szerelmi dráma.

— Saját tudósítónktól. —

New-York, jun. 18.

Véres szerelmi dráma játszódott le New-Yorkban, a West 44-ik utca egyik nagy bérházában. Kindrovics János magyar pincér agyonakarta lőni kedvesét, ki már megunt a pincért és új szeretőt keresett és talált is. Új szeretőjének arcképét meg is mutatta tegnap Kindrovicsnak, s ez idézte elő a drámát.

Kindrovics a Hotel Metropole-ban volt pincér s régóta szerelmi viszonyt folytatott a 44-ik utcán az ugyanabban a házban lakó Mc. Garry Ceciliával. Tegnap azonban vége lett a szerelemnek. A szomszédok nagy lármát hallottak a szobából. A leány új kedvesének arcképét megmutatta Kindrovicsnak, a ki hűleu kedvesére revolvert rántott.

A leány éjjeli pongyolában kiszaladt a folyosóra, Kindrovics utána. A lépcsőnél, a hol a leány leakart sietni, Kindrovics lőtt és vállon találta a leányt. A seb nem volt súlyos, s a leány tovább szaladt. Kindrovics még egyet lőtt utána, azután pedig visszasietett szobájába s ott magára zárta az ajtót.

Három rendőr sietett fel az emeletre, rátörték az ajtót Kindrovicsra, aki lelővéssel fenyegette a rendőroket, de azután önmagára fordította a fegyvert s fűbelötte magát. A szerelmes pincér azonnal meghalt.

Hirek mindenfelől.

— **A tehén ára.** Letenyéről írják: Lasztonya zalamegyei községben Lukács József Géza és Lukács István lasztonyai lakosok egy eladott tehén ára felett összevesztek és Lukács József megfenyegette testvérbátyját, mert megcsalta őt. Lukács József bátyja házat felgyújtotta és ott a helyszínén agyonlőtte magát — Lukács Istvánnak leégett a lakóháza a hozzátartozó melléképületekkel együtt.

— **Felfüggesztett érettségi.** Nagybecskerekéről jelentik: A nagybecskereki felsőkereskedelmi iskolában az érettségi vizsgánál a francia írásbeli tételnél 25 növendék közül tizennyolcnak egyforma dolgozata volt. Pénteken szombaton kellett volna a szóbeli érettségit megtartani, de Ferency Zoltán miniszteri biztos a szóbelit elhalasztotta és szigorú vizsgálatot rendelt el.

Legjobb illatszerek.
Köszerek. Gyógyárak
Vegyszerek.
Perolin pormentesítő.

ANGYAL DROGUERIA

Piacz-utca 42. Lamprecht-palota.

Pipereczikkek.
Bel- és külföldi különlegességek.
Háztartási cikkek.

Nem lesz megyei közgyűlés.

A sorozások megkezdése.

Megyei dolgok.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 18.

Kovács Gyula alispáni helyettesnek hivatalba lépte után első dolga volt, hogy a felhalmozódott elintézetlen iratok ledolgozását az egész vonalon elő mozdítsa. Ugy gondolta, hogy a ledolgozandó és csak közgyűlésileg elintézhető ügysorozat elintézésére pedig rendkívüli közgyűlést fog össze hívni.

Időközben azonban arra a meggyőződésre jutott, hogy a rendkívüli közgyűlés csak kifárasztaná a megyei bizottsági tagokat és a rendkívüli közgyűlés után pár hét alatt összehívandó alispán és főjegyzőt választó közgyűlés rovására esetleg több bizottsági tag távol maradna. E fontos okok biztattak aztán arra hogy a rendkívüli közgyűlés össze hívásától hallgatólag ő maga is elállt, noha erre vonatkozó előterjesztését vissza nem vonta.

A rendkívüli közgyűlés összehívását ugyanilyen okokból kitolyólag nem látta volna helyesnek Veszprémy Zoltán főispán sem.

Kovács Gyula az elmúlt hét utolsó felét különben Budapestben töltötte. Kosuth Ferencz kereskedelmi miniszter táviratilag hívta magához. A sürgős elutazás kapcsolatban állott a közelgő nagy mező gazdasági munkaszüneteléssel. A miniszter a Hajdumegyei sztrájk mozgalmakról informáltatta magát.

A sorozás a megyében június 22-én veszi kezdetét és tart 23, 24 és 25-én. Az első sorozás Balmazújvárosra folyik le.

Orosz Sándor főszolgabíró hivatali felülvizsgálását tovább folytatta Hétfőn Mikepérosra járt. Ma pedig Balmazújvárosra utazik.

Színház.

Polgár Sándor tanulmányuton.

Polgár Sándor a debreceni színház művésze és rendezője július hónap folyamán három heti külföldi tanulmányutra indul. Polgár a párisi, londoni színházakat fogja tanulmányozni.

Zilahy Gyula Budapestben.

Zilahy Gyula színigazgató tegnap délután Budapestre utazott, hogy a színészegylet felvételi vizsgáján jelen legyen. Zilahy Gyula a felveendő tagok közt a kórusba szándékozik néhány fiatal kardalostól szerződtetni. Zilahy Gyula Budapestről Békés Gyula titkár kíséretében szerződteségi körútra megy. A színészegylet tanács ülésére a vidéki tanácsosok közül behívták Szakács Andort is. Szakács is tegnap utazott fel Budapestre.

A Kolozsvári Nemzeti Színház.

Az utolsó előadás a kolozsvári Nemzeti Színház régi épületében tegnap este volt ünnepi kedvben, zsufolt ház előtt. A ki csak tehette, eljött bucsut venni a vén épülettől, melynek fala annyiszor megreszketett a tapstól, az éljenzéstől, dicsőségére a most már porladó művészeknek. Utolsó előadásul színre került a legnagyobb magyar tragédia, Bánk bán, a legnagyobb magyar tragikával, Jászai Mari-val, a ki valaha mint kardalostól rőtta azt a színpadot, melyre az utolsó előadás ékességéül most meghívták. Az igazgató-ság díszes színlapot nyomatott. Színes magyar motívumok koszorúzzák a színház régi épületének képét. a milyen 1884

szeptember 6-án Bánk bán első előadásán volt. A bucsu előadásán Jászai Mari-n kívül közreműködött Aczél Ilona, Hidvégi Ernő, Szentgyörgyi István, Janovics Jenő és Sebestyén Géza és elsőrendű tagok játszották a tragédia összes mellékszereplőit is. A közönség Jászai Mari-t és Szentgyörgyit egész este ünnepelte és a többi szereplőt is sokat tapsolta.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz. a

— **Diákkongresszus Debrecenben.** Magyarország főiskoláinak iftusága nagy érdeklődéssel néz e héten Debreczen felé. Összejövetelük célja az országos diák szövetséget előkészítése. Örömmel látjuk az ifjuság e nemes törekvését. Ez lesz első hirdetője az ifjuság e nemes törekvésének. Ez lesz első hirdetője az ifjuság egységes szellemének. A diákok f. hó 21-én érkeznek Debreczenbe. A debreceni diákok nagyban készülnek az ideseregülő diáktestvéreik fogadtatására. A szövetség megalkotása pénteken lesz. A kongresszuson képviselteti magát a budapesti tudományegyetem, a műegyetem, a pedagógium és az állatorvosi akadémia. A kolozsvári tudományegyetem és az unitárius theologia. A máramarosszigeti jogakadémia, a sárospataki főiskola, a nagyváradai jogakadémia, az eperjesi főiskola, a kecskeméti jogakadémia és az egri jogakadémia.

— A debreceni Fedák est.

Fedák Sári kabarettje, mint ismeretes, szombaton este lesz a színházban. A nagyszerűnek ígérkező színházi est elé érthető érdeklődéssel néz a város közönsége. Az estélyen az eddigi tervek szerint több fővárosi művész is részt vesz Fedák Sárán kívül. A közönség tájékoztatása szemponjtából közöljük hogy a Fedák estre szóló jegyek Békés Lajos üzletében kaphatók. Megjegyezzük, hogy földszinti és emeleti páholy már nem kapható.

— **Aratósztrájk.** Hajdumegyében úgy látszik minden vonalon kitör a földmívelő munkások sztrájkja. Legujabban a b-ujvárosi földmunkások léptek sztrájkba. Az odaváló földmunkások vasárnap délután a központból kiküldött vezér elnöklése alatt gyűlést tartottak, a melyen kimondták, hogy míg követeléseiket nem teljesítik, munkába nem lépnek. — Lichtschein Dezső görögnyelvi birtokán az összes munkások strájkba léptek.

— **A rendőrség a motor ellen.** A szerencsétlenül járt Tischler Frida elgázolása ügyében — mint ezt annak idején megirtuk. Schadek Károlyt kisvasuti műhelyfőnök ellen bünyügyi eljárást indítottak. Schadek Károly tegnap hallgatta ki a rendőrség. Schadek azzal védekezik, hogy a motor helyi közlekedésre egyáltalán nem alkalmas. Ezt műszakilag is bebizonyította. Dr. Boldizsár Kálmán bünyügyi osztályfőnök ebből az ügyből előterjesztést tett a főkapitányságnak, hogy a motor forgalmat az ismétlődő szerencsétlenségek miatt szüntesse be.

— **Az ipartestület békéltető bizottsága** e hónap 20-án délután fél 5 órakor Mile Pál rendőrfogalmazó elnök-

lete alatt ülést tart, melyen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszaiak nyerne elintézését.

— **A póttartalékosokat hazabocsátják.** A tartalékosok és póttartalékosok március 14-ike óta 28 napi turnusokban tényleges szolgálatra hívták be létszámkiegészítés címén. Az alkotmányos rend helyreállításával e rendszer oda módosult, hogy a tartalékosokat létszámkiegészítés helyett csak 13 napi fegyvergyakorlatra hívták be. A közös hadügyminisztérium most rendeletet intézett az összes magyarországi hadkiegészítő és hadtestparancsnoksághoz, melyben meghagyja, hogy a tartalékosok tényleges katonai szolgálatra való behívását azonnal be kell szüntetni, egyszersmind a póttartalékosok szolgálati idejét 13 napi fegyvergyakorlatban állapítja meg. A tartalékosokat a szeptemberben tartandó nagy hadgyakorlatokra fogják behívni.

— **Uj polgári iskola.** A debreceni izraelita hitközség előjárósága nagy jelentőségű tervvel foglalkozik. Szeptember hó elején fel akarja állítani a polgári leányiskola három osztályát. Az előjáróságnak eme elhatározása városunk tanügyének fejlesztésére nagy jelentőségű horderevet bír, annál is inkább, mert nemcsak Debreczen közönségének, hanem a zsidó társadalomnak egyik régi óhaja fog teljesülésbe menni. A mint értesülünk a tanárnői állásokra a pályázatokat rövid időn belül kiírják.

— **Egy rettenetes betörés.** A debreceni Ujság hétfői száma rémes szenzáció gyanánt közli, hogy Csajkos Bertalan Csokonai-utcai házában nagy betörés volt. — A nagy szenzációból, a mely ciceró betűkkel látott napvilágot, egy szó sem igaz. Az esetet mi június 15-én, a mult csütörtökön irtuk meg a következőkben:

— **Tolvaj van a házban.** Csajkos Bertalan Csokonai-utcai lakos tegnap éjjel arra ébredt fel, hogy lakásának ajtaját fessegetik. Gyorsan felöltözködött és kiment az udvarra, de a tolvaj épen ebben a pillanatban menekült el a kerítésen keresztül. A rendőrség az ismeretlen tettes ellen az eljárást folyamatba tette.

Ebből a hírből tállta fel a Debreczeni Ujság három nap mulva szenzációját.

— **Kiállítás a Svetits intézetben.** A Svetits zárda növendékei mindig híresok voltak arról, hogy a kézi munka és rajz terén páratlan izléses dolgokat produkálnak. Munkájokat izlés, gondosság és művészi tökély jellemzi. A kiállítás minden szakosztályon külön van. Első helyen kell megemlíteni, a továbbképző intézet kiállítását. Itt szebbnél-szebb tárgyak ötlenek a néző szemébe. Nagyon szép a tanítóképző kiállítása is, ahol kiváló izléssel készített dolgokat láthatja a közönség. A tanítóképző intézet kiállítása e hó 24-ig tart.

— **Tolvaj a tárkamarában.** Kovács Eszter Hatvan-utca 8. szám alatt lakó cselédleány a tárkamarában szokta tartani ruháit. Tegnap, a mikor összeolvasta, hogy vajon nem hiányzik-e belőle, meglepetve tapasztalta, hogy ruháinak jó részét valaki ellopta. — Gyanuja egy másik cselédleányra irányul, a kit feljelentett a rendőrségen. A rendőrség a meggyanusított cseléd ellen az eljárást megindította.

— **Hírek az ipartestületből.** Az ipartestület kis tanácsstermében a különböző szakosztályok a következő sor. endben tartják üléseiket: E hónap 20-án délután 3 órakor a szobafestők, 21-ikén c.ütörtő-

kön délután 3 órákor pedig a mézárások szakosztálya ülészik. Az ülésen ipari sélrelmek és folyó ügyek tárgyaltnak.

— **Az árvaügyi bizottság ülése.** A debreceni ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága juni. hó 20 án d. u. 5 órákor az egyház tanácsstermében ülést tart melynek folyó ügyek a tárgyai.

— **A színházi zenekar.** Másfél hónapos nyári szünidejét a színházi zenekar arra használja fel, hogy Debrecenben a Bika kert udvarán és a nagyerdei vidgádban hangversenyeket rendez. A renekart Kadlecsek Rezső zenekari igazgató fogja dirigálni.

— **Az üggető verseny.** Napnap után nagyobb az érdeklődés a debreceni urkocsis versenyek iránt, a melynek első napja szombaton, e hó 23-án lesz. A verseny iránt a vidék közönsége is szoktalan érdeklődést tanúsít, a menyiben Lóránt verseny titkár naponta számos táviratokat és levelet kap a melyben a versenyek felől tudakozódnak. Itt jegyezzük meg, hogy a helyi vasut közvetlenül az urkocsis egylet pályája előtt áll meg s így a közönségnek a legcsekéjebb fáradsága és minden nagyobb kocsidíj-költség nélkül alkalma lehet a versenyre kijutni. A versenyre a jegyek Békés Lajos Piacz utcai üzletében kaphatók.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalban. Guthán Lajosné ev. ref. 40 éves. Galgóczi Gábor ev. ref. 54 éves Tibai Juliánna ev. ref. 2 hónapos. Krajnik Józsefné izr. 31 éves, Budai Gábor ev. ref. 8 hónapos. Kállai István ev. ref. 38 éves. Domokos István róm kath. 10 hónapos. Gönczi Károly ev. ref. 4 hónapos. Fülöp László ev. ref. 54 éves. Nagy Erzsébet ev. ref. 3 hónapos. Balázs Károlyné ev. ref. 75 éves. Jóna János ev. ref. 3 hónapos.

— **Arad és Debreczen magas ugrási versenye.** A május 27-iki szövetségi tornaversenyen eldöntetlen maradt a magasugrás versenye, melyen az Aradi Athletikai Club és a Debreczeni Tornaegylet hatos csoportja egyaránt 935 centiméter eredményt ért el. Vasárnap volt a verseny döntője. A magyar tornaszövetség döntése szerint mind a két csapatnak a saját pályáján ugyanazon hat emberrel az eredeti feltételek szerint meg kellett ismételnit a magasugrás versenyt. A debreczeni csapat a következő eredményt érte el: 155 centimétert ugrottak Fényes Jenő, Mészök Miklós, Schirf Henrik, 162.5 centimétert Zöld József, 165 centimétert Hajdu Béla, Ormós Lajos; az összeg 957.5 cm. egy ember átlaga 157.58 cm. Ezzel a kiváló eredménnyel a Debreczeni Tornaegylet megnyerte a kaszinó bronzszobrát, Zöld József pedig gróf Waldek Frigyes tiszteletdíját, a multkor ugyanis a Zölddé volt a legjobb ugrás.

— **Debreceni ingatlanok forgalma.** Az elmúlt héten a következő ingatlan vásárlások történtek Debreczenben: Hornyák András és neje Grecsinger Jozefa veszik a debreczeni 2883 sztjkvben foglalt Hunyady utca 21 sz. házat Kovács György és társaitól 30000 kor. Stern József és Szántó Győző veszik a debreceni 6145 sz. tjkvbe foglalt 9887 öl Vénkert szőlőt Falusi György és nejétől 7000 kor. Dr. Balázs Bertalan és neje Kohn Szidonia veszik a debreceni 5162 sztjkvben foglalt 1557 négyög öl Posta kerti szőlőt Szepesy Antaltól 16000 kor. Hevesi Gábor veszi a debreczeni 779 sztjkvben foglalt Veres ut. 17 sz. házat és 12 hold 1154 négyszögöl ujosztású földet ugy szintén 832 sztjkvben foglalt 3 hold 656 négyszögöl ujosztású földet Dóri István és társaitól 26000 kor. Dr. Balkányi Emil veszi a debreceni 4950

sztjkvben foglalt 1 hold 926 négyszögöl Szécsényi szőlőt Kövér Árpádtól 17000 kor. Vida Imre és neje Dávid Eszter veszik a debreceni 8223 sztjkvben foglalt 120 négyszögöl majorsági földet Balogh Miklóstól 4100 kor. Kardos Lászlóné Szabó Róza veszi a debreceni 2479 sztjkvben foglalt Széchenyi utca 34 sz. ház felerészét az alföldi takarékpénztártól 57600 kor.

— **Végzetes fészekszedés.** Papp József alsó józsa 8 éves kis fiu több barátjával kiment a szentgyörgyábrányi erdőbe játszani. Játszásközben megpillantott egy magas fán egy szarka fészket, — a melyben élénken pipogtak a szarkafiók. Papp József merészet gondolt és hamarosan a fa tetejében termett. — Mikor már csaknem a fészek tetejében volt, megcsuszott a fán és lezuhant. E közben eltörte ballábszárát épen a térd fölött. Az alsójózsa jegyző intézkedése folytán beszállították a debreczeni közkórházba. ahol dr. Hutiray József gondosan bekötözte és ápolás alá vette. A fiu a körülményekhez mértén elé jól érzi magát.

— **Nyilvános köszönet.** Az iparostanonciskola költségelirányzatában ösztöndíj címen előirt összeghez kegyes adományokkal járultak: Harsányi István asztalos mester 10, Némethy József 2, Trnka Gottlieb 6, Dimitrovics Pál 4, Sajó László mérnök 1, a magyar védő egyesület debreceni fiókja 100 koronával. Fogadják az adakozók a megjutalmazott iparos tanulók s az iparostanonciskolai bizottság nevében köszönetet. Dóczy Gedeon ip. tan. isk. igazgató.

— **A Jelzálog Bank új sorsjegye.** A börzén is, a nagy publikum körében is élénken jegyzik elő a Magyar Jelzálogbank új sorsjegyeit. Azok pedig, akiknek régi három százalékos nyereséménykötvényei vannak, szinte kivétel nélkül bejelentették, hogy számot tartanak új sorsjegyekre, a melyek olyan nagy nyereséménnyel kecsesgetik a tulajdonosokat, hogy hasonló kedvező esélyű sorsjegyük nincsen is. A ki régi sorsjegyét új sorsjegyre becsereéli, kitűnő üzletet csinál. Az új sorsjegy mint befektetési papíros is legelső rendű. A sorsjegy ára föltétlenül megtérül s a nyereséményekre — évenként hat huzása van az új sorsjegyeknek millió és félmillió nyereséménnyel — a sorsjegy eredeti tőkájének megtérítése mellett, tulajdonképen évi hat koronáért játszik az ember. Ezzel szemben csak arra kell rámutatni, hogy egy bécsi sorsjegy igérvénye, a mely csak egyetlen egy huzásra szól s mindössze négyszázezer koronás nyereséményt ígér, husz koronába kerül. Mire a konverzió terminusa pénteken 22-én lejár a nagy pénzügyi művelet be is lesz fejezve, mert aligha akad sorsjegytulajdonos, aki az új sorsjegyeket magának ne biztosította volna.

— **"Hajdumegyei népbank"** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Modern szálloda Debreczenben.** Örökös volt a panasz, hogy a debreczeni szállodák képtelenek voltak a nap-nap mellett növekedő idegen forgalomnak megfelelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az előnyösen ismert Dréher sörcsarnok és Központi szálló tulajdonosa. A Piac-utca 47. számú ház emeletét hozzácsatolta a már meglévő szállodához. A szomszédos házat a modern kor igényeinek megfelelően szobákká alakította át s minden elképzelhető kényelemmel, pazar fényvel rendezte be. A központi szálló jelenleg 36 szobából áll.

— **Érdekes** sok mindenféle olajfestményeket sikerült nagy mennyiségben igen jutányos árban megszerezni. A több ezernyi kézzel festett kép állandó képkiallításunkban ingyen megtekinthető. 80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben darabonként potom 5 frtért mahagóni, vagy arany keretben nálunk, míg a készlet tart beszerezhető. Bilkei és Radovánovics Piacz-utca 59.

— **Torna szerek, gyermek hintók függő hinta ágyak, tennis rakettek és labdák Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt a legjobbak.**

— **Consum levélirók** legfinomabb elefántesont levélpapírt színes belsejű borítókkal 100 levélp. 100 borítókkal 2 koronáért, 50 levélp. 50 borítókkal 1 K 20 f. vásárolhatnak Mihály Sámuel papirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főter 30. Telefon 106.

— **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

TAVIRATOK.

Goluhovszky napja.

Bécs, jun. 18. A delegáció ülésén Thoroczky Miklós báró előadó után Sági Gyula szólalt fel. Hevesen támadja Goluhovszkyt, a ki segédkezett nyújtott Fejérváry kormány által a külföldi kereskedelmi szerződések törvénytelen megkötésére. Határozati javaslatot nyújt be a magyar állami-ságnak és nyelvnek külföldi képviselőben való érvényesülése ügyében. Czimert és zászlót kér a magyar hivatalnokokat. Majd gr. Zichy Jenő támadta Goluhovszkyt igen élesen. Végül javasolta, hogy a delegáció jelentse ki, hogy politikáját helyteleníti. Werkerle felszólalása után Sági indítványát elfogadták. Goluhovszky a támadásokra délután válaszolt. Kijelentette, hogy ő a magyarok iránt ellenséges indulattal nem viseltetik, szeptember 23-iki kihallgatásról előzőleg nem tudott, a Magyarországot támadó sajtót nem bérelte fel. Goluhovszky beszéde egyáltalán nem elégitette ki a delegátusokat.

Támadások Burián ellen.

Bécs, jun. 18. A delegáció 48-as párti tagjai között mozgalom indult meg, hogy Burián közös pénzügyminiszternek bizalmatlanságot szavazzanak.

Kussuth Bukarestben.

Bukarest, jun. A legközelebbi napokban várják Kossuth Ferencz magyar kereskedelmi miniszternek megérkezését. Tegnep ideérkezett Ciryll orosz nagyherczeg feleségével, A királyi család a pályaudvaron fogadta őket.

Körber védekezik.

Bécs, jun. 18. Körber Ernő volt miniszterelnök megszakította utazását és Brüsseltől tegnap ide érkezett. Körber azért sietett vissza, hogy a költségvetési bizottságban ellene emelt vádak ellen védekezzék.

Küldöttség Kossuthnál.

Budapest, jun. 18. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternél ma Bosznia és Herzegovina küldöttsége Kossuthot némely kedvezmény megadására kérte. Kossuth a küldöttséget szívesen fogadta s kijelentette, hogy töle telhetően istápolni fogja Bosznia-ban a magyar ügyeket.

A bialosztoki rérfürdő.

Berlin, A nemzet zsidók segítő egyesülete ma Finnországon át a következő táviratot kapta, A bialosztoki események arra vallanak, hogy tervszerűen készítik elő a zsidóellenes mozgalmat egész Oroszországban. A veszedelem igen nagy sok ezer ember élet forog kockán.

Moszkva, jun. 18. A boulevardokon tegnap este nagy csoportosulás volt, a mely a rendőrfőnök lakása előtt tüntetett. A tüntetésből egy nagy verekedés lett, a melybe kozákok és dragonyosok is avatkoztak. A tüntetők közül sokan halálosan megsérültek.

Berlin, jun. 18. A német zsidók egyesülete Orosz-Lengyelországból a következő táviratot kanta: A megszárlás első két napján első sorban katonák és rendőrök vettek részt a fosztogatásban és a megszárlásban. A házakat felgyújtották és a kimenekülő zsidókat egyenként agyonlőtték. Megszárlás közben sok keresztényt is megöltek, így a többi közt egygyógy-szereszt egész családjával. Egy másik házban sok tanulót gyilkoltak meg.

Olvasóink rovata.**Egy nyilakozás az alispán választás ügyében.**

A következő sorok közlésére kértek fel bennünket.

A Hajduböszörmény és Vidéki című hetilap 24-ik számában egy cikk jelent meg folyó évi június hó 16-án, „Két Vad Imre”, melyben azt szavalja a nevezett lap, hogy én a múlt hónapban Böszörményben voltam, s úgy nyilatkoztam volna hogy Somossy Béla urat fogjuk pártolni az alispánságra a nánási biz. tagok. Mint a mellékelt lapban is olvasható, én ezen állítását a hivatott lapnak itt a világ előtt megegyezem, mert én semmi nemű kötelezettséget sem a magam sem a megye biz. tagtársaim nevében nem vállaltam és hogy én egy magam vagyok Vad Imre hajdunánási megyebiz. tag és most nyíltan kiáltom ország és világ előtt, hogy

Éljen Kovács Gyula Hajdumegye alispánja. Mindenkinek szívemről ajánlom, mint olyan jó függetlenségi 13 próbás jó hazafit.

Ezzel berekesztve látok minden további polemizálást.

A Tekintetes szerkesztőségnek kész szolgálja

Nánás, 1906. jun. 17.

Vad Imre,
megyebiz. tag.

Három hétig kocsiba zárva.**Elpusztult bányász.**

Az amerikai Szabadság ma érkezett száma közli a következőket.

Pottsville. P. a.-ból jelenti: Jakab János 35 éves bányamunkás három hétig étel és ital nélkül egy vasuti teherkocsiba volt bezárva, s ezalatt az idő alatt 175 fontról 60 fontra fogyott le. A rettenetes nélkülözéstől halt meg tegnap a pottsvillei kórházban.

Miután a bányavidéken sztrájk volt Jakab munkakeresés végett a Nyugatra ment. Mikor hallotta, hogy a bányamunka megkezdődött, vissza akart menni a Keletre, de miután pénze nem volt, egy teherkocsiba ugrott be, melynek ajtaját rá zárták.

A teherkocsi sokáig ott feküdt a pottsvillei állomás egyik mellékvágányán, míg végre a napokban kinyitották. Egy élő csontvázat találtak benne, mely még tudott mozogni, de eszméletlen volt. Hiábavaló minden élésztségi kísérlet, egy napi gyógykezelés után meghalt a kórházba.

Közgazdaság.**Terménytőzsde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1906 június 18.

Jegyzések 10 kg-grammonként szólnak. Készárú anyha, határidők zárultak.

1906 októberi buza	79.-92
1906. áprilisi buza	8.04.-06
májusi buza	6.63-64
októberi roza	6.63-64
1906. áprilisi roza	6.66.-67
októberi zab	6.66.-67
áprilisi zab	6.66.-67
1906. májusi zab	5.66. 67
1907 májusi tengeri	6.41-42
1906 júliusi	6.41-42
1905. aug.	6.41-42
szeptemberi	6.41-42
1906 augusztusi repce	14.60.-65

REGENY-CSARNOK.**A Bandita.**

64 (Spanyol Regény.)

Fernando leirhatlan nyájas mosolylyal szemlélte a kis cigányt, ki egyedül maradt hozzá hü.

Ginesta tulbaldogan mosolygott. Fernando felemelte a leány fejét, s homlokát ajkaival érinté.

A leányka felkiáltott, mely felkiáltásban ép annyi volt a fájdalom, mint az öröm.

Ez volt az első hizelgő nyájasság, mit vele a salteador éreztetett.

Egy pillanatig behunyt szemmel dőlt a tölgy kemény kéreggel borított tövére, s a csóktól ittasan, ajkai nyitva maradtak keble elszorult, mintha ájulás fogta volna el.

A fiatal ember elébb csodálat, majd aggodalommal szemlélte a gyönyörű teremtetést s lágy hangon kérdé:

— Ginesta?

A cigányt felemelé fejét, mint a gyermek kit álmából az anya suttagó hangja ébreszt föl, lassan nyitá föl büvölő szemét s a salteadorra tekintve, suttagó:

— Ó! Istenem!

— Mi történt veled. gyermekem? kérdé Fernando.

— Nem tudom, viszonzá a leányka: hanem úgy érzem, hogy meghalok...

Ingadozva állt föl, eltávozott Dona Mercedes fájától, s a sűrűségbe rejtőzött; fejét kezeibe téve, közel állt a siráshoz, bár öröm, vagy szerencse ily mértékben még nem érezteté vele kellemes borzongását, a szerelmet.

A salteador szemeivel kíséré, míg el-tünt; de mivel a kecske mellette maradt, azt következtette, hogy birtokosnője sem távozott meszire.

Majd köpenyébe burkolózva lefeküdt, s felsóhajtva elaludt.

Miután egy óráig így aludt, vagy álmodozott, egyszerre nyájas, de átható hang szólította nevén.

A cigányt állott előtte, kezeit összekulcsolva.

— Nos! kérdé Fernando — mi baj?

— Nézd! — viszonzá Ginesta.

— Ah! nagyon veres ma este a nap mondá hirtelen felugorva a bandita, ez holnapra vérontást jelent.

— Tévedsz, veté ellen Ginesta, ezek nem a lemenő nap sugarai.

— Hát mi? kérdé a salteador, ki csak most vevé észre, hogy füstöt lehel be, s távolról recsegés, pattogás hallatszik.

— Égésnek jelei azok, viszonzá Ginesta. Az erdőség ég.

E pillanatban villámként surant el mellettök egy szarvas követve családjától, nyugatról keletre.

— Jöjj Fernando! kiáltá Ginesta; ezen állat szaglása biztosabb, mint az emberek bölcsesége, s mig irányával, melyben rohan, azt mutatja merre fussunk, sebes rohanása ösztönözzön haladék nélküli menekülésre.

Folytatjuk.

Nyiltér.**Tudomásul.**

Van szerencsenk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy **Keleti Ármin** ur a mai napon tölünk kilépett. Kérjük, hogy nevezettnek ezentul részünkre sem pénzt, sem pénzértékét ne adjanak, mivel nála eszközölt esetleges fizetményeket el nem ösmerünk.

Tisztelettel

CSOKONAI hengermalom.

Jónás és Ungár.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Batist-Mouseline.

Blous Zephirek.

Himzett vászon ruhák.

Mosó selymek.

Székely szövetek

férfi ruhára

óriási raktár!

Seccessió
Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula
DEBRECZEN, Piacz-utca 42.
Javítások legolcsóbban jótállással.

Átköltözés miatt mélyen leszállított árak!

Merkler Soma
nap- és esőernyő gyárában
Piacz-utca 50. szám.

Dus választék mindennemű férfi- és női nap- és esőernyőkben. — Áthuzások és javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Általános Takarékpénztár
Részvénytársaság
DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők távezaváltói és könyvkövetelési leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4 1/2 kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Ovadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10-65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdai megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója.

Szakértelemmel készített szemüvegek és orrosiptetők rövidlátó, távollátó, gyengélátó és operált szemeknek.

Mezei látosövek és turista távosövek
legfinomabb akromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakob látszerésznél
Póter 23. sz. Szeszina ház.

Kölcsönöket
a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank
mint szövetkezet
Debreczen, Piacz-utca 65. szám
Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.
Négyéves évtársulat.
Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Kossuth-szájviz
megszüntet minden fogfájást, a szájnak kellemes ízt kölcsönöz s a fogak romlását megakadályozza.

Egy üveg 70 fillér.
Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket
Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdai megbízások
értékpapírok vételére és eladására.

Ovadék kölcsönök
vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Értékpapírok,
ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes
csoportbeli váltók leszámítolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad
nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz
árakat és terményt saját raktárába és azokra előleget is nyújt.

A Magy. kir. szab. osztály sorsjátűző előirányozott helye.

Magasított kétvasu ekeestek

LACZKA LÁSZLÓ
gőrszeplő váralata, géplakatos és gépjavitó műhelye, saját gyártmányú ekek és gazdasági gépek raktára
DEBRECZEN
Központi utca 11. Bethlen-utca 48.
Raktár H. Eszék-utca 5. sz.
Elnyös fizetés feltétel nélkül.
Pontos és jutányos kiszolgálás.
Készít és állandóan raktáron tart tökéletes egyemeles ekek, két, négy- és szecsavágókat, tegeeri morzsolókat jótállás mellett. Elvállal mindennemű kovács- és műkovács munkákat u. m. cséplőgépek, kovácsolás, mindennemű géprészek vasesztergályozását és gyalulását, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős ekek szak-szerű javítását.

Műhelye képez aranyozókat fogzón és barmtervezőket.

Köszönet, gabona-szűrő rozsa és tengeri morzsoló készítése is adatik.

Előrejelhető kovácsolás azél kettős ekefejekretek.

Debreczeni Hitelbank
részvénytársaság
Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk
váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal mellett.

Elfogadunk takarékbetéteket
betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölcsönöket ad
földbirtokokra és házakra.

Ovadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdai megbízásokat
értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Leszámítolunk tároza-váltókat
az intézet kebelében alakult hitelrészes csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek
beváltása.

Előleget adunk új várható termésre
Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

Megérkeztek
a tavaszi idény ujdonságok:

Női ruha és costum kelmék
hozzá való legujjabb diszek.

Bluz selymek,
Divatos gyapju delinek
gyönyörű választékban.

Fekete gyászkelmekben
állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI
Debreczen
divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

„Fess”-nek a kívánt helyen levele van Iparos Ifjútól.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagyüzem mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárczában. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltek.

Teavaj naponta érkezik kilója 1 frt 40 kr. 1/4 kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u.

Battyányi-utca 12. számú ház és a nagyerdő alatt gyönyörű nyaraló teljes berendezéssel vagy anélkül eladó. Értekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

Csizmadiá tanorczokat napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Gulyás Géza bádigos üzletébe 2 fiu tanuló-nak felvétetik Nagy-hatvan-u. 15. szám.

Egy bejáróné kerestetik Csokonai-u. 15. sz.

Kaplákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcái szoba (külön lakosztály) a főtérről közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Rézgálicz 98/100 %, Rézkénpor, Bordóipor, Kénmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen, Főüzlet Kossuth-utca. Fiókküzet Csapó-utca.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

A valódi „Tulipánerdő” szivarka hüvely és szivarka-szipka gyár főraktára Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14 csakis ott kaphatunk valódi „Vergé” egészségi papirból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374.

Rákóczy-utcai 22. számú ház eladó vagy bérbe kiadó. Ajtó-utca 3. számú háznál egy két szobás utcai lakás kiadó. Értekezhetni lehet Eötvös-u. 4. szám alatt a tulajdonosnál.

Rőfös és kézműaru cikkek, ugyszintén női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

Nagy harisnya vásár, mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányú kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi- és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula rövidáru üzlete a Bika szálloda mellett.

Tavalyi homoki bor, tiszta kezelésű, kisebb hordókban, eladó. Hol? — megmondja kiadóhivatalunk.

Új festéküzlet!

Van szerencsénk a t. cz. közönség becses tudomására hozni, hozni, hogy **Csapó-utca 10. sz. alatt**

petroleum-, festék és zsiradékárú

nagykereskedésünk megnyilt.

Eddigi szakismeretünk, valamint kellő tőkénk elég biztosítékot nyújt arra, hogy a legmesszebbmenő igényeknek megfelelhessünk.

Nagy sulyt fektetünk arra, hogy áruink u. m. **por- és olajfestékek**, valamint **szobapadió-lakk** k kiváló jó minőségben hozzunk forgalomba.

A t. cz. vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

Ungár és Berger

Csapó-utca 10.

Telefon 369.

Telefon 369.

Petroleum hához szállítva.

WALLERSTEIN-féle

áru-raktárt

még eddig nem létezett olcsó árakban

árusítom.

Raktáron vannak még

Divatkelemék, selymek, pamut- és rumburgi vásznak, asztalneműek, mosó árú, női- és férfi fehérneműek, paplanok, szőnyegek, gyapju takarók, nyári takarók.

Ezen kedvező alkalom már csak kevés ideig tart.

DIAMANTSTEIN ADOLF

Főtér, kistemplommal szemben.

Egy czélelóm van!

Hogy mindenki meggyőződjön országszerte ismert olcsóságotról! — A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

Ingyen adok!

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbitást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a diszes papír keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyedül nálam kapható legujabb divatu árúknak az áralt még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

Ujdonságok folyton érkeznek!

Lówy F.

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérlő szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve.

Nyomatot Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.